

Черняева Г. П.

ОБСЛУЖИВАНИЕ ЧИТАТЕЛЕЙ В УСЛОВИЯХ ПЕРЕСТРОЙКИ ОБЩЕСТВЕННЫХ НАУК

Изложен опыт НТБ Куйбышевского авиационного института им. С. П. Королева по совершенствованию справочно-библиографической и информационной работы научно-библиографического отдела в помощь изучению общественных наук в вузе, перестройке их преподавания.

Построение новой модели высшего образования, осуществляемого в нашей стране в период коренных социально-экономических преобразований, — процесс многоплановый. Перестройка преподавания общественных наук в вузе, гуманитаризация технического образования — эти проблемы стоят сегодня в ряду первоочередных для вузовских коллективов, в том числе для библиотек. Идет поиск выхода из кризиса современного общественного сознания, изменяются структура и содержание учебных дисциплин. Формирование политического сознания студентов в это время осложняется пересмотром политико-правовых, социально-экономических и гуманитарных основ общества, отходом от догматизма и отживших стереотипов.

Сотрудники научно-библиографического отдела НТБ Куйбышевского авиационного института (КуАИ) активно содействуют процессу перестройки в работе кафедр общественных наук (философии, политологии, политической истории, основ экономической теории), взаимодействуя с ними при решении таких проблем, как разработка лекционных курсов, методических и учебных пособий, составление хрестоматий, изучение опыта работы аналогичных кафедр в вузах нашей страны и за рубежом.

Стремительная смена политических событий в стране и в мире, активизация общественных движений дают обширный поток публикаций, требующих оперативного отражения в СБА, иначе информация быстро устаревает и не удовлетворяет читателей. Эти факторы существенно повлияли на работу библиографов, потребовались перестройка и в их деятельности, пересмотр прежних установок, подходов, поиск новых методических решений и их реализация. Структура СБА перестала соответствовать требованиям дня. Попытки вместить новое содержание в прежние формы путем частичной модернизации не дали желаемого результата. Анализ систематической картотеки статей, картотеки новых поступлений по общественным наукам и тематических картотек выявил недостатки систематизации, показал трудоемкость и

сложность поиска по конкретным или междисциплинарным проблемам (например, конвергенция, деловое общение, молодежный жилищный комплекс и др.).

В результате творческих поисков, апробирования различных вариантов совершенствования СБА, его поэтапной реорганизации создана сводная предметная картотека (СПК) по общественным наукам, где учтены новые учебные программы, разработанные кафедрами. Методика составления этой картотеки аналогична принципам построения предметных каталогов и указателей, что достаточно подробно освещено в специальной литературе.

СПК состоит из 4 частей: философия, политология, политическая история, основы экономической теории. При формировании рубрик учитывались специфика каждой дисциплины и их взаимосвязь. Формулировка рубрик тщательно продумывалась, при этом использовались терминология предметных указателей и реферативных журналов ИНИОН АН СССР, тематический перечень в журнале «Социально-политические науки» (1990 г., № 5, с. 124—127) и другие публикации, а также советы преподавателей-консультантов. Разработана система отсылочных, связующих и перекрестных рубрик с пометками **см.** и **см. также.**

Проблемы комплексного, междисциплинарного характера отражаются в одной из картотек, входящих в СПК, при этом в других даются отсылки по системе отсылочных, связующих и перекрестных рубрик с пометками **см.** и **см. также.** Дублирование карточек минимальное, в самых необходимых случаях. Основные понятия (рубрики правого ряда), расположенные в алфавитном порядке, при необходимости детализировались рубриками левого ряда, например:

Революция
буржуазно-демократическая
культурная
социальная

и т. д.

Карточки за рубриками расставлены в обратном-хронологическом порядке. В картотеку

включены карточки с библиографическим описанием статей из газет, журналов, сборников, отдельных разделов и глав монографий, имеющих в библиотеке института и областной библиотеке (в основном за последние 2 года). Основу картотеки составляют карточки Всесоюзной книжной палаты, но часть карточек составляется библиографами самостоятельно в результате ежедневного просмотра новых поступлений журналов и еженедельного — книг. Это позволяет оперативно пополнять СПК самой свежей информацией. Библиографы внимательно следят за тем, чтобы рубрики картотеки отражали актуальные проблемы и события. Новые рубрики вводятся с одновременной перегруппировкой материала (например, Менеджмент, Зоны свободного предпринимательства и т. п.). Картотека снабжена кратким пояснительным текстом, позволяющим быстро понять принцип ее построения, логику поиска. Применяется цветное оформление рубрик, представляющих предметный комплекс, что также упрощает поиск.

СПК дополняют несколько тематических картотек, не дублирующих ее по содержанию и имеющих большое количество рубрик и подрубрик («Политические портреты», «Страны мира: история и современность», «Основы инженерной деятельности»); они связаны с СПК системой отсылок.

В дальнейшем при определенных структурных преобразованиях кафедр общественных наук 4 самостоятельные части СПК могут быть объединены в единый предметный ряд. На данном этапе это признано нецелесообразным.

Эффективные качества СПК: актуальность и оперативность отражения информации, логичность и грамотность формулировок, быстрота и удобство поиска (адекватность многих рубрик читательским запросам позволяет избежать «информационного шума»), гибкость и подвижность структуры при снижении трудозатрат (в особенности за счет процессов систематизации и дублирования) — уже хорошо проявили себя на практике.

Кроме картотек, в помощь изучающим общественные науки сформированы тематические папки газетно-журнальных вырезок, получаемых по подписке через городское справочное бюро. Папки красочно оформлены, читатели охотно ими пользуются. Наиболее интересные публикации экспонируются на стенде «Мир. Общество. Человек».

Совершенствование СБА — составная часть плана библиотеки по содействию перестройке преподавания общественных наук в вузе. Планируется также составление библиографических списков по тематике спецкурсов и семинарских занятий, продолжится выпуск бюллетеня новых поступлений по проблемам высшей школы, информирование преподавателей по системе ИРИ. Ведется групповое информирование кафедры политологии по теме «Новые книги по общественным наукам за рубежом». Библиографы примут участие в работе методологического семинара кафедр общественных наук: будут подготовлены библиографические обзоры и списки, тематические выставки литературы. Библиографам предстоит освоить технологию автоматизированного поиска информации, что позволит осуществлять информационное обслуживание на качественно новом уровне.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

Гринина Р. Ф. Предметный каталог как информационно-поисковая система / Ленингр. гос. ин-т культуры им. Н. К. Крупской. — Л., 1979. — 81 с.

Зайдберг Х. М. О некоторых вопросах теории языка предметных рубрик // Науч. и техн. б-ки СССР. — 1989. — № 6. — С. 11—13.

Кочергин А. Н. К вопросу о системе общественных наук в вузе // Науч. коммунизм. — 1990. — № 3. — С. 82—88.

Политология: перспективы развития и преподавания: Статья // Вестн. Моск. ун-та. Сер. 7. Философия. — 1989. — № 5. — С. 3—20.

Половинкин А. И. Стратегия перестройки инженер-

ного образования // Соврем. высш. школа. — 1989. — № 3. — С. 45—54.

Серебряникова Т. О. Вспомогательные предметные указатели к библиографическим пособиям в системе автоматизированного поиска по «Культуре» // Науч.-техн. прогресс в библиотеке. Опыт хозяйственных работ: Сб. науч. тр. / Ленингр. гос. ин-т культуры им. Н. К. Крупской. — Л., 1989. — С. 109—116.

Состояние и перспективы обществоведения: Тезисы // Коммунист. — 1990. — № 2. — С. 102—112.

Шадрин Н. А., Вовк Л. П. Отражение документов о перестройке здравоохранения в предметном каталоге медицинских библиотек // Науч. и техн. б-ки СССР. — 1989. — № 6. — С. 22—23.